



“流动青少年宫”走进市特殊教育学校

“爱心公益班”圆残障儿艺术梦



蒋璇老师给学生调整动作



市青少年宫部分支教老师合影



陈蕾老师教孩子唱歌

■文/本报记者 黄洁 图/通讯员 唐国华

本报讯 从今年 4 月初开始,每周四下午或是周末,市青少年宫的老师都会去市特殊教育学校,开办“爱心公益班”,教孩子们唱歌、画画、弹琴。5 月 26 日下午,记者跟随 5 位老师来到了市特殊教育学校。

当天下午有一节声乐课上。“该不该搁下重重的壳,寻找到底哪里有蓝天……”9 岁男孩军军(化名)唱完了一首周杰伦的《蜗牛》,赢得现场听众的阵阵掌声。“我觉得这里的不少孩子在文艺方面有着很高的天赋。”声乐课老师陈蕾说。据介绍,“爱心公益班”招收的是具备一定艺术潜质的残障儿童。老师们通过前期排查、筛选后确定最终的名额。考虑到残障儿童的特殊性,市青少年宫的老师采取了一对一的教学模式,对他们进行悉心地培养。经过一段时间的学习,孩子们不仅在唱歌、绘画、演奏技艺上有了长足进步,也培养了他们更加自信阳光的性格。

“妈妈的眼睛明亮又神奇,她能照出两个一模一样的我……。”患有视力障碍的小萌(化名)跟着主持课老师谢丹认真地练习着。眼前这个精神面貌俱佳、普通话标准的女生在两月前,还是个高低肩严重、胆子小、发音不标准、不敢说话的女生。如今,她上课积极,会主动要求进行课堂表演。

看着孩子们的变化,市特殊教育学校校长宋志新高兴地告诉记者:“非常感谢青少年宫对特殊教育学校的支持。他们的到来无疑是雪中送炭。我们迫切需要更多的艺术专业老师来这儿长期支教。这一两个月下来,孩子和家都很高兴,觉得成效很大。我觉得艺术熏陶使孩子蜕变了,使他们像花一样越开越艳。”

活动发起方市青少年宫同样也高兴不已,表示该项活动要长期坚持下去。市青少年宫主任蒋新星告诉记者:“贫困家庭孩子和‘特殊’孩子更需要社会的关爱和关怀,其实在他们之中有不少是很有天赋的,也很想学习艺术,只是苦于无机会学习。所以,我们便从 2010 年起开设了流动青少年宫项目,在 11 个县(市)区 27 所中小学分校支教,今年 4 月又在市特殊教育学校设立‘爱心公益班’。今年 6 月 1 日,作为一份特殊礼物,我们将送出 100 个‘爱心学位’,让一些贫困孩子可以与其他孩子一样享受优质的艺术专业教育,帮助孩子们圆梦。”

在日积一善中发展壮大

——记衡阳县积善志愿者协会



5 月 21 日协会举行的孤残公益募捐现场

■本报记者 唐锦

衡阳县最活跃的公益人士,大都来自于衡阳县积善志愿者协会。协会发展到今天,共有注册会员 140 多名。他们将志愿服务当做自己的事业,利用业余时间穿梭在乡镇的各个地方,为身边的人提供帮助。他们的无私奉献,让衡阳县城变得更加温暖和谐。

建立之初遭遇冷眼

早在 2004 年,热衷于做公益的衡阳县积善志愿者协会会长屈琼就开始以个人的名义做慈善。刘强还充当起“积善之家”的公益捐赠 QQ 群,呼吁大家一起去贫困山区看望小孩,给予他们一定的帮助。“我们当时一共只有 5 个人,那时只是想找一群志同道合的人去帮助那些山区的孩子们,也没想过要发展成为一个志愿者协会。”屈琼介绍道。

随着时间的推移,屈琼意识到光靠自己的力量只能帮助到一小部分的人。2010 年,她邀请几个同样有爱心的朋友与自己一起组建了一个名为“积善之家”的公益捐赠 QQ 群,呼吁大家一起去贫困山区看望小孩,给予他们一定的帮助。“我们当时一共只有 5 个人,那时只是想找一群志同道合的人去帮助那些山区的孩子们,也没想过要发展成为一个志愿者协会。”屈琼介绍道。

一次又一次的公益之举使得“积善之家”受到越来越多人的关注与信任,但也面对一些质疑:“协会会不会从捐赠款中抽取一部分归为己有?”面对疑问,屈琼拍着胸脯说道,他们从不花费捐赠者一分一毫,到地方做公益活动都是花自己的钱。

用心做公益得到认可

2012 年衡阳县的一次禁毒宣传公益活动中,屈琼和一名在外做生意的本地代表互留了电话,没想到的是,这一次偶然的接触让“积善之家”得到了认可,打开了在外地商圈的知名度。

这名回乡做公益的外地代表是广东省衡阳商会副会长刘强,当时他留下电话后加入到“积善之家”QQ 群组,之后便没有了

联系。直到 2014 年的冬天,屈琼突然接到他的电话,说他组织了一批商人想对家乡贫困人员捐赠一笔钱。屈琼喜出望外的同时,脑子里也冒出了疑问,这个人一直在群里,两年来并无动静,怎么突然说要捐赠?

原来,刘强在群里默默地观察了两年,这两年来“积善之家”做过大大小小的公益活动,帮助过许许多多的贫困人员。“那次对接之后,刘强跟我说,他看到了‘积善之家’的真心!”屈琼介绍说,每次“积善之家”做完公益活动,都会第一时间公布捐赠者名单以及金额。刘强还充当起“积善之家”与外地衡阳商人之间的桥梁,他在外积极宣传“积善之家”的公益壮举,在他的号召下,一批在外的衡阳商人加入到了志愿者队伍中来。

成立协会展望未来

经过 2 年来的不断努力,并在社会各界的大力支持下,“积善之家”志愿者队伍渐成规模。2014 年 10 月 10 日,衡阳县积善志愿者协会正式成立,到目前共有注册会员 140 多名,在网络上组建的 QQ 群与微信群成员达到了 800 余人。

今年 5 月 21 日,协会主办了关注孤残儿童大型公益募捐活动。当天参与募捐的人数达到 1000 余人,共捐赠现金 1 万多元,筹集到衣服总重量达 4 吨多。

协会志愿者大多是衡阳县各机关工作人员,有干劲、有热情、有号召力,是志愿者服务的带头人。36 岁的段飞燕是衡阳县司法系统的工作人员,2012 年加入“积善之家”志愿者队伍,专门对一些处于叛逆期的孩子进行心理疏导。据屈琼介绍,段飞燕有一个 5 岁的孩子,很多时候都是带着自己的孩子一起来做志愿者服务,但她乐此不疲。

队伍越大,责任也就越重。屈琼表示,今年协会还准备去四川、云南等贫困山村举办一次大型慰问活动,进一步扩大协会影响力,号召更多志愿者参与到队伍中来!

孤残儿童小家庭模式全人关怀项目启动

■本报记者 魏臻臻
通讯员 谢东升 赵格

本报讯 5 月 29 日上午,市福利院举行“同在蓝天下,携手齐欢乐”六一庆祝活动,同时还启动了 2016 年中央财政支持社会组织示范项目——衡阳市春天服务中心孤残儿童小家庭模式全人关怀项目。

拔萝卜、轮滑、民族舞……在当天的活动中,尽管天公不作美,飘着细雨,但志愿者们仍坚持搭建了可避雨的舞台,并带着福利院的孩子们一起表演,一起游戏。志愿者们还组织了爱心义卖、“手拉手”爱心助养等活动,陪孤残儿童过了一个快乐节日。

据介绍,衡阳市春天服务中心

孤残儿童小家庭模式全人关怀项目是今年中央财政支持社会组织示范项目,项目拨款 50 万,用于福利院 160 余名孤残儿童的康复、教育、生活等支出。目前,春天服务中心共有 21 个孤残儿童小家庭,每个小家庭有 6-8 名孤残儿童,并配有老师、康复师、医护人员等,让孤残儿童在家庭关爱中学习、成长。

对留守儿童关爱要避免二次伤害

在北方一个村的留守儿童资助项目上,社会爱心人士带来很多新书包。在教室里,校长讲述爱心人士的故事,接着对学生们说,你们谁是留守儿童,站起来。给你们发书包!

没有一个学生站起来。这让校长很生气,叔叔阿姨大老远给你们送东西,怎么谁都不配合了,这么没礼貌。

那时,这些孩子一定在想,“我长这么大,还不知道自己还有个标签叫‘留守儿童’”。

这是中国儿童中心科研与信息部副部长朱晓宇,在日前举办的农村留守儿童关爱模式研讨会暨“光彩爱心家园——乐和之家”试点项目总结会上讲的一个小故事。

在朱晓宇看来,这样的案例造成了对于留守儿童的二次伤害,导致“好心办坏事”。

然而,这种情况并不少见。

近年来,不少社会机构通过各种方式为留守儿童提供关爱服务,尽管已取得了显著的进展,但也出现了很多供需不对称的情况,甚至出现对留守儿童二次伤害的现象。

一些机构和公益组织已经形成一套成熟的留守儿童关爱服务工作体系,值得借鉴。以“光彩爱心家园——乐和之家”为例,该项目从动员当地社区留守人员的互助体系出发,利用社区内部资源解决留守儿童问题。据悉,3 年来,乐和社工从社会建设入手,服务了重庆

市 10 个村近 3000 名儿童,服务范围也延伸到留守妇女和空巢老人。

但是,不少专家及相关工作人员提醒:如今,人们都在讨论社工组织如何帮助留守儿童,却忘了强调留守儿童父母及家人的责任与义务。毕竟,留守儿童问题,归根结底是家庭的问题。

中国政法大学社会学院社会工作与社会政策教研室主任郭伟和指出,在目前的发展趋势下,留守儿童的照顾体系和保护体系的破碎,产生的社会后果可能是个人人格的扭曲和本土文化的自我贬低。郭伟和强调,目前留守儿童更需要的是,政府通过精准的扶贫策略结合专业社会工作来评估需求、设计服务和提供服务。

来源:《中国青年报》